



EUROPEAN COURT OF HUMAN RIGHTS
COUR EUROPÉENNE DES DROITS DE L'HOMME

Промежуточная резолюция CM/ResDH(2013)200

Исполнение решений Европейского суда по правам человека

Группа дел «Гарабаев против Российской Федерации»
(*Принята Комитетом министров 26 сентября 2013 года на 1179м заседании
заместителей министров государств-членов Совета Европы*)

Комитет министров, в соответствии с параграфом 2 статьи 46 Конвенции о защите прав человека и основных свобод, измененной и дополненной Протоколом № 11 (далее - «Конвенция»),

Рассматривая дела, в которых Суд установил нарушения Российской Федерацией обязательств, содержащихся в Конвенции о защите прав человека и основных свобод, относительно похищений и незаконных принудительных перемещений заявителей из Российской Федерации в государства, где они сталкиваются с прямым риском пыток и жестокого обращения, а также в отношении нарушения обеспечительных мер, назначенных Судом согласно Правилу 39 Регламента Суда;

Напоминая, что на фоне большого числа сообщений, полученных в том числе и от Суда, относительно подобных инцидентов, наличие которых отражает опасную и беспрецедентную ситуацию, Комитет неоднократно призывал власти Российской Федерации принять в срочном порядке особые защитительные меры по отношению к заявителям, которые могут быть похищены или подвергнуты незаконному принудительному перемещению;

Отмечая, что власти Российской Федерации приняли ряд мер общего характера для предотвращения похищений и незаконных перемещений с территории Российской Федерации лиц, относительно которых были поданы запросы об экстрадиции, а Судом была назначена обеспечительная мера в соответствии с Правилем 39 Регламента Суда;

Глубоко сожалея, что данные меры оказались недостаточными для решения проблемы срочного принятия особых эффективных превентивных и защитительных мер;

Сожалея об отсутствии ответа на письмо, отправленное Председателем Комитета министров его российскому коллеге 5 апреля 2013 года с целью выражения серьезной озабоченности Комитета ввиду продолжения данной ситуации и очередного призыва Комитета к принятию срочных превентивных мер;

Подчеркивая, что в постановлении по делу Абдулхакова Суд отметил, что «любая внесудебная передача или чрезвычайная выдача, преднамеренно совершенная в обход надлежащих процессуальных правил, является абсолютным отрицанием принципа верховенства права и ценностей, охраняемых Конвенцией»¹;

Обращая особое внимание, что сложившаяся ситуация влечет за собой серьезные негативные последствия для внутреннего правового порядка Российской Федерации, эффективности конвенционной системы и авторитета Суда,

ПРИЗЫВАЕТ власти Российской Федерации предпринимать дальнейшие действия с целью обеспечения соблюдения верховенства права и выполнения обязательств, принятых на себя в качестве государства-участника Конвенции,

НАСТОЯТЕЛЬНО ПРИЗЫВАЕТ власти Российской Федерации незамедлительно продолжить разработку соответствующего механизма с превентивной и защитной функциями, для обеспечения (после освобождения из-под стражи) безотлагательной и эффективной защиты заявителей, в особенности тех, в отношении кого Суд назначил обеспечительные меры, от незаконного принудительного перемещения с территории Российской Федерации и из-под юрисдикции ее судов.

¹ Абдулхаков, §156.